

刘善人庄街：艺术墙扮亮街巷

开栏的话

近年来，我市秉持“创城为民、创城惠民”的工作理念，深化全域创建、全民创建，着力提升人民生活品质和城市宜居水平。

近期，市创城办开展了“最美街巷、最美楼栋、最美庭院”评选活动，推选出第一批高颜值、有底蕴、特色化，受群众欢迎且在全市范围内具有引领示范作用的50处市级示范点位。即日起，本报在重要版面开设《创建全国文明城市 最美街巷、最美楼栋、最美庭院》栏目，对系列“最美”进行展示报道，敬请关注。



9月18日，记者来到鲁西新区丹阳街道刘庄社区刘善人庄，被街道一侧风格多样、妙趣横生的艺术墙所吸引，忍不住拍照打卡。

“铲屎官文明养狗，别掉链子。”“作为

日羊肠小道变为今日网红打卡亮街，从平房连片到高楼林立，从崎岖小路到柏油马路……不仅记录着这个街巷的变化，也可看出刘庄社区的旧貌新颜。

丹阳街道刘庄社区党支部书记李学刚

一名吃货，光盘是一种基本操作。”……墙绘主题包含二十四节气、牡丹文化、新时代文明实践等内容，人物形象栩栩如生、极富动感，让人眼前一亮。同时，部分艺术画配上创意标语，也让过往群众在潜移默化中受到文明熏陶。

在艺术墙中间位置，几幅今昔对比照片十分显眼。从昔

介绍，此地原为社区内一条老旧街巷，巷内墙面污损脱落、配套设施缺损、地面坑洼不平、环境卫生脏乱差等问题突出。

“近几年，我们社区的环境发生了翻天覆地的变化。原来墙面乱涂乱画现象严重，刷上白涂料，加了青瓦，再手绘上艺术图案，经过改造后，干净美观，看着舒服，社区居民都非常满意。”李学刚感慨，小小一面墙，作用可不小。

该街巷西侧一超市经营者邵轩对此深有感触，他告诉记者：“以前环境脏乱差，现在已旧貌换新颜，变得非常漂亮；居民幸福感也不断提升，晚饭后在这儿散步，心情非常愉快。”

随着全国文明城市创建工作深入展开，丹阳街道办事处按照“整治与改造相结合”的原则，对背街小巷开展雨污分流、路面硬化、墙面粉刷、飞线治理等工作，切实畅通了城市路网的“毛细血管”，曾经“灰头灰脸”的背街小巷面貌焕然一新。

文/图 记者 付凤臣



平原路：背街小巷穿上“文明新衣”

街道武屯社区。

“这里原是一条又脏又乱的背街小巷，早些时候有便民市场，只有一条小道可以通行，周边群众出行非常不便，提升改造后，打通到桂陵路，加之这里小区多，人口密集，通行率非常高。”社区党支部书记武景瑞介绍。

“墙上的话语，感觉挺温暖。”采访期间，马女士推着孩子从此经过，被墙绘内容所吸引，不时停下脚步，让孩子在此

拍照留念。

“月是故乡明，花是牡丹香。”“菏泽人相伴，泽一城终老。”“我喜欢菏泽，更喜欢这个城市的你。”“人间繁花四月天，菏泽春色是牡丹。”……在道路北侧，一幅幅精美的牡丹彩绘主题鲜明、色彩绚丽，既彰显出菏泽特色的牡丹文化，又体现了这座城市的生命与活力。

丹阳街道在平原路开展了“一墙一风景”“聚绘”文明城志愿服务活动，将平原路两侧围墙打造成文明宣传的“墙上线”。武景瑞说：“平原路文化墙打造成功后，成了远近闻名的网红打卡地，不仅附近的居民驻足观看，更有众多年轻人前来拍照打卡。”

文/图 记者 付凤臣



菏泽交警推出五条服务林交会暖心举措

外地来菏车辆轻微交通违法，只纠违不处罚。

具体措施为：9月18日至9月25日，对外地来菏车辆轻微交通违法行为及其在宾馆、酒店周边违法停车的，只纠违不处罚；对外地来菏车辆因路况不熟悉，驶入单行、禁行道路的，不予处罚；对外地来菏非营运

车辆强制保险逾期的，经执勤交警当场指出且违法行为人立即纠正、消除违法状态的，不予处罚；旅游客运车不受城区道路禁限行规定，可驶入市城区和各县城区景点区域道路；来菏进行商贸活动的单位和企业需要公安交警部门提供服务的，全力做好车辆引导服务工作。



鲁西新区丹阳街道

开展“美德信用+预防诈骗”主题宣讲

本报讯（记者 孔博）为进一步推进美德信用建设，营造诚信、和谐、平安的社区氛围，连日来，鲁西新区丹阳街道办事处以“美德信用你我同行，防范诈骗全民参与”为主题，持续开展“美德信用+预防诈骗”宣传活动，有效提高居民的防范电信诈骗意识，织牢织紧居民“防诈骗网”。

据悉，丹阳街道办事处副科级以上干

部各自带队到包联社区，向群众讲解防范诈骗的相关知识，通过“以案释法”等多种形式，向大家宣传识别新型电信诈骗技巧，提醒居民群众绷紧防范之弦，远离诈骗之害，不轻信、不透露、不汇款、不转账。如遇到可疑情况时，多与亲属、朋友等沟通商议或拨打报警电话，以免遭受不法侵害。通过这次反诈宣传推广活动，进

一步增强了广大群众防范电信网络诈骗意识，筑牢了防范打击电信网络诈骗犯罪活动的坚固屏障，同时也牢牢守护了辖区居民的“钱袋子”。

下一步，丹阳街道办事处将继续常态化开展不同形式的反诈宣传工作，推进美德信用建设，营造人人都是宣传员、人人都是反诈践行者的良好氛围。



王静静教学生剪纸

一双灵巧的手、一张红纸、一把剪刀，顷刻之间，一幅月饼跃然纸上。近日，在菏泽市万福实验学校的美术室里，王静静正在教同学们剪中秋月饼图。“剪纸可以转移孩子们的注意力，培养他们的专注力，久而久之，他们会爱上这项传统文化。”王静静说，作为一名美术老师和定陶区剪纸非遗传承人，她积极在校园中普及剪纸艺术，让学生感受剪纸的魅力。

王静静小时跟随母亲学习剪纸，那时的她并不知道，这个看似简单的手工艺竟然成为她的终身热爱。小时候的激情在她内心埋下了执着追求的种子。2002年，她跟随丈夫来到定陶后拜第四代非遗剪纸传承人苏氏为师，踏上了正式学习剪纸之路。

“剪纸需要熟能生巧，如果停下来，手就会生疏。要想剪出优秀的作品，就需要不断练习，不停思考。”王静静说，“做剪纸要善于观察生活，发现喜欢的景物或物品，默默记下来。回到家后，再构思，用剪纸的方式呈现。”在剪纸的道路上，王静静不断探索，不停思考，一张张普通的红纸，在她的剪刀下，变成了活灵活现的作品。2020年9月，她被评为全国“最美美术教师”，她的作品《祈福·万福》入选全国美术展，并发表在《全国中小学美术》杂志上。2021年11月，她的剪纸作品《百年》获得山东省优秀美术成果奖。2022年4月，她带领初一学生在网上课时间教授抗疫英雄剪纸，这一“以艺抗疫”的事迹被定陶区政协和市统战部通报。

作为定陶非遗项目剪纸传承人，为了更好地传承剪纸技艺，王静静不断进行创新，将更多元素融入自己的作品，形成了独特的艺术风格。剪纸是中国民俗文化中的重要组成部分，蕴含着丰富的文化内涵。而我们定陶的剪纸艺术，源自于本地匠人的传承，以花鸟虫鱼为创作主题。近年来，我努力改良这门艺术，使它更符合现代审美。在传承技艺的同时，也是一种文化传承，一种精神传承。”王静静说，她将继续运用手中的剪刀，将剪纸技艺发扬光大。

王静静用她的巧手，将自己的情感和祝福传递于纸上。如今，剪纸已经成为王静静生活中不可或缺的一部分，她说剪纸寄托了她太多的情感和祝福。这项非物质文化遗产的传承之路，她将继续前行，为大家带来更多精彩作品。

文/图 记者 王雪

巨野警方追回车辆为群众挽回损失

本报讯（通讯员 马丽娜 翟纯雪）近日，巨野县公安局陶庙派出所举行公开退赃大会，现场向受害群众退还价值近70万元的被骗车辆，及时挽回了群众的损失。在退赃大会现场，受害群众向民警送上锦旗表达谢意。

据悉，7月27日，巨野县陶庙镇居民孙先生来到陶庙派出所报警，其在2022年4月份的时候，将自己名下的一辆丰田牌白色塞纳商务车经一租赁平台租赁给了朱某某，但过了一个月后，朱某某找各种借口延迟支付租金，也不归还车辆，直到没法定位到车辆信息，孙先生才发觉自己遭遇了租车诈骗，前来报警求助。

接到孙先生的报警后，巨野县公安局陶庙派出所十分谨慎，经过详细的调查核实，警方发现这是一起有预谋的合同诈骗案。经查，在2022年4月份，犯罪嫌疑人朱某某因经商不善，身上背负了高额债务，为了还清债务，他萌生了骗取租赁车辆并非法转卖获利的想法。其先是在菏泽市一租车平台分别骗取两辆价值不菲的汽车，其中一辆为孙先生这辆丰田塞纳商务车，还有一辆是曹县张先生的宝马五系轿车，总价值70万元左右，随后将这两辆车在无车辆行驶证、大本等车辆证件的情况下，伪造了买卖合同，以远低于车辆市场价抵押给了犯罪嫌疑人闫某，闫某在明知道造假的情况下依旧收购了这些车辆，并放款给朱某某，收取高额利息。闫某将车辆的定位拆除后，集中藏匿到了济南市。

在陶庙派出所民警的不懈努力下，先后将犯罪嫌疑人朱某某和闫某抓获，并将车辆追回，最大限度地挽回了受害人的损失。目前该案还在进一步侦办中。



走进武警军营 接受国防教育

▲近日，鲁西新区虎头李小学组织学生来到武警菏泽支队，“零距离”体验和感受部队生活，接受国防教育。活动中，学生们认真地听武警讲述荣誉背后的故事，并观看了装备展示及训练演示。学生们肃然起敬，纷纷表示要以武警官兵为榜样，努力学习，将来做一个对国家对社会有贡献的人。此次活动的开展，不仅增强了学生的国防意识，更激发了他们强烈的爱国热情。

记者 黄啟峰 摄



王静静：妙手剪纸 传承非遗